

Олимпиада "Ломоносов". Политология. 7-8 класс

Задание 1.

Прочтите стихотворение русского поэта К.Д. Бальмонта «В глухие дни» и ответьте на вопросы.

«В глухие дни Бориса Годунова,
Во мгле Российской пасмурной страны,
Толпы людей скитались без крова
И по ночам всходило две луны.
Два солнца по утрам светило с неба,
С свирепостью на дальний мир смотря,
И вопль протяжный: «Хлеба! Хлеба, Хлеба!»
Из темноты лесов стремился до царя».

1.1. Выберите правильный вариант ответа, соответствующий дате описанных событий.

- А) 1598-1605 г.
- Б) 1589-1606 г.
- В) 1599-1612 г.

1.2. Кратко охарактеризуйте влияние данных событий на дальнейшее историческое развитие России.

Задание 1. Критерии.

Максимум – 15 баллов.

1.1. – 5 баллов.

1.2. – 10 баллов.

Задание 1. Ответы:

1.1. А. 1598-1605 г.

1.2. Правление Бориса Годунова было подчинено задачам создания устойчивой политической системы, а также стабилизации экономической ситуации в государстве. Вместе с тем, предпринятые царем действия не имели благоприятных последствий.

1) Падение уровня экономического развития: сокращение числа распаханых земель, разрушение населенных пунктов, снижение производства товаров, упадок торговли и ремесел. Указы 1601 и 1602 г., разрешавшие крестьянам уходить от помещиков (за исключением монастырских и крупных владельческих земель) не принесли ожидаемого результата.

2) Рост уровня уголовной и политической преступности: восстание Хлопка Косолапа в 1603 г., появление «самозванства» как политического феномена: начало похода Лжедмитрия I в 1604 г.

Могут быть приведены иные исторически верные характеристики и примеры.

Задание 2. Прочитайте фрагмент исторического источника и выполните задания.

«Сказала дружина Игорю: "Отроки Свенельда изоделись оружием и одеждой, а мы наги. Пойдём, князь, с нами за данью, и себе добудешь, и нам". И послушал их Игорь – пошёл к древлянам за данью и прибавил к прежней дани новую, и творили насилие над ними мужи его. Взяв дань, пошёл он в свой город. Когда же шёл он назад, – поразмыслив, сказал своей дружине: "Идите вы с данью домой, а я возвращусь и похожу ещё". И отпустил дружину свою домой, а сам с малой частью дружины вернулся, желая большего богатства. Древляне же, услышав, что идёт снова, держали совет с князем своим Малом и сказали: "Если повадится волк к овцам, то выносит всё стадо, пока не убьют его; так и этот: если не убьём его, то всех нас погубит". И послали к нему, говоря: "Зачем идёшь опять? Забрал уже всю дань". И не послушал их Игорь; убили Игоря и дружинников его, так как было их мало».

2.1. Выберите верные варианты суждений:

- А) Описанные события происходили до учреждения погостов.
- Б) Упомянутый князь Игорь заключил торговый договор с Константинополем незадолго до описанных в тексте событий.
- В) Упомянутые события привели к сожжению города Искоростеня.
- Г) Упомянутое племя древлян были христианами.
- Д) Описанная традиция объезда племён называлась полюдье.
- Е) Упомянутый князь Игорь приходился прадедом князю Владимиру Святому.

2.2. Опишите исторические последствия гибели князя Игоря.

Задание 2. Критерии.

Максимум – 20 баллов.

2.1. – 5 баллов.

2.2. – 15 баллов.

Задание 2. Ответы.

2.1. АБВД

2.2 Пример выполнения задания

1) Начало регентства княгини Ольги при малолетнем князе Святославе Игоревиче.

2) Месть княгини Ольги древлянам за убийство Игоря.

3) Налоговая реформа княгини Ольги – введение уроков и погостов вместо полюдья.

Могут быть приведены иные исторически верные характеристики.

Задание 3.

Соотнесите описание события и век, в котором оно произошло. Во второй колонке могут быть лишние варианты.

1	2
А. Московский князь принял участие в подавлении антиордынского восстания в Твери, чем обеспечил себе ярлык на великое княжение и поддержку ордынского хана. Это событие стало ключевым в процессе противостояния Московского и Тверского княжеств.	1. XI век
Б. Ордынский хан совершивший поход на Северо-Восточную Русь, именуемый в русских летописях Дюдень, разорил более десятка русских городов.	2. XII век
В. На церковном соборе был осуждён и сожжён как еретик чешский проповедник Ян Гус, что стало прямой предпосылкой начала так называемых «гуситских войн».	3. XIII век
Г. Принятие этого документа происходило на фоне ожесточённой борьбы английской знати за свои права. Важнейшей его частью стала следующая статья: «Ни один свободный человек не будет арестован, или заключён в тюрьму, или лишён владения, или объявлен стоящим вне закона, или изгнан, или каким-либо иным способом обездолен, и мы не пойдём на него и не пошлём на него иначе, как по законному приговору равных его пэров и по закону страны».	4. XIV век
Д. Царь основал орден, с собственным уставом, штаб-квартирой и даже богослужением. Г. Штаден так описывал внешний вид членов ордена: «... должны были носить чёрные кафтаны и шапки и у колчана, куда прятались стрелы, что-то вроде кисти или метлы, привязанной к палке...»	5. XV век
Е. Тимур начал пятилетний поход в Иран. Завоевал прикаспийские области, западную Персию, Багдад, а затем Закавказье. Нашествие Тохтамыша на Закавказье вызвало ответный поход Тимура в Восточную Европу. Тимур окончательно разбил Тохтамыша на р. Терек и преследовал его до пределов Московского княжества.	6. XVI век

Задание 3. Критерии:

Максимум 10 баллов.

10 баллов – без ошибок.

8 баллов – 1 событие датировано с ошибкой.

7 баллов – 2 события датировано с ошибкой.

5 балла – 3 события датированы с ошибкой.

3 балла – 4 события датированы с ошибкой.

1 балл – 5 событий датированы с ошибкой.

0 баллов – все события датированы ошибочно.

Задание 3. Ответы.

А-4, Б-3, В-5, Г-3, Д-6, Е-4.

Задание 4.

Изучите изображение и ответьте на вопросы.



4.1. Какое здание изображено на фото?

4.2. Кто из Великих князей Владимирских и Московских повелел его создать и в каком веке?

4.3. Назовите ещё два важных достижения Великого князя.

Задание 4. Критерии:

Максимум 20 баллов.

4.1 – 5 баллов;

4.2 – 5 баллов (3 балла – имя князя, 2 балла – век);

4.3. – 10 баллов (по 5 баллов за названное достижение)

Задание 4. Ответы.

4.1. Грановитая палата.

4.2. Великий князь Иван III Васильевич. XV век.

4.3. Примеры достижений:

1) 1467–1469 гг. – московско-казанская война: важный шаг по направлению к присоединению Казани, перелом в московско-казанских отношениях в пользу Москвы.

2) 1478 г. – присоединение Новгорода к Московской Руси.

Могут быть приведены иные исторические верные утверждения о внешней и внутренней политики великого князя.

Задание 5.

Прочитайте отрывок из исторического источника и ответьте на поставленные вопросы.

«Тот же безбожный Мамай стал похваляться и, позавидовав второму Юлиану-отступнику, царю Батыю, начал расспрашивать старых воинов, как царь Батый покорил Русскую землю. И стали ему сказывать старые воины, как покорил Русскую землю царь Батый, как взял Киев и Владимир, и всю Русь, славянскую землю, и великого князя Юрия Дмитриевича убил, и многих православных князей перебил, а святые церкви осквернил и многие монастыри и сёла пожёг, а во Владимире соборную церковь златоверхую разграбил. И так как был помутнён он разумом, то того не постиг, что как Господу угодно, так и будет: так же и в давние дни Иерусалим был пленён Титом и Навуходоносором, царём вавилонским, за прегрешения и маловерие иудеев – но не бесконечно гневается Господь и не вечно карает. Прознал же о том князь Олег Рязанский, что Мамай кочует на Воронеже и хочет идти на Русь, на великого князя Дмитрия Ивановича Московского. Скучность ума была в голове его, послал сына своего к безбожному Мамаю с великою честью и с многими дарами и писал грамоты свои к нему так: “Восточному великому и свободному, царям царю Мамаю – радоваться! Твой ставленник, тебе присягавший Олег, князь рязанский, много тебя молит. Слышал я, господин, что хочешь идти на Русскую землю, на своего слугу князя Дмитрия Ивановича Московского, устрашить его хочешь. Теперь же, господин и пресветлый царь, настало твоё время: золотом, и серебром, и богатством многим переполнилась земля Московская, и всякими драгоценностями твоему владению на потребу. А князь Дмитрий Московский – человек христианский – как услышит слово ярости твоей, то отбежит в дальние пределы свои: либо в Новгород Великий, или на Белоозеро, или на Двину, а великое богатство московское и золото – всё в твоих руках будет и твоему войску на потребу. Меня же, раба твоего, Олега Рязанского, власть твоя пощадит, о царь: ведь ради тебя я крепко устрашаю Русь и князя Дмитрия. И ещё просим тебя, о царь, оба раба твои, Олег Рязанский и Ольгерд: обиду приняли мы великую от этого великого князя Дмитрия Ивановича, и как бы мы в своей обиде твоим именем царским ни грозили ему, а он о том не тревожится. И ещё, господин наш царь, город мой Коломну он себе захватил – и о всём том, о царь, жалобу воссылаем тебе”».

5.1. Укажите название литературного произведения, с фрагментом которого вы ознакомились. Назовите битву, которой посвящено это произведение, и укажите год, когда состоялась эта битва.

5.2. Назовите какое-либо событие периода, о котором идет речь во фрагменте: «Царь Батый покорил Русскую Землю». Укажите годы, когда это произошло.

5.3. Верно ли утверждение, что упомянутый в тексте «Мамай» был современником германского короля Фридриха I Барбароссы и английского короля Генриха II Плантагенета? Обоснуйте свой ответ.

5.4. Верно ли утверждение, что упомянутый в тексте «великий князь Дмитрий Иванович Московский» сын Ивана II Красного? Обоснуйте свой ответ.

Задание 5. Критерии.

Максимум 35 баллов.

5.1 – 5 баллов (2 балла – произведение, 2 балла – название битвы, 1 балла – год).

5.2 – 10 баллов (5 баллов – событие, 5 баллов – дата).

5.3. – 10 баллов (4 балла – утверждение (верно/неверно); 6 баллов – обоснование)

5.4. – 10 баллов (6 балла – утверждение (верно/неверно); 4 баллов – обоснование).

Задание 5. Ответы.

5.1. Сказание о Мамаевом побоище. Куликовская битва. 1380 год.

5.2. Батыево нашествие. 1237-1242 гг.

5.3. Неверно.

Фридрих I Гогенштауфен и Генрих II Плантагенет – исторические деятели XII века. Упомянутый в тексте Мамай – историческая фигура XIV века.

Могут быть использованы иные, не искажающие историческую правду формулировки.

5.4. Верно. Князь Дмитрий Иванович Московский Донской (350-1389 г.) – сын Ивана II Красного и его второй жены, княгини Александры. После смерти отца в 1359 г. Дмитрий Иванович вместе с братом Семёном получили владения, оставленные Иваном Калитой.

Могут быть использованы иные, не искажающие историческую правду формулировки.